
Université des Sciences et de la Technologie Ilouari Boumediene
Physique3(vOM)

Examen Flnal, le 05 Janvier 2017

Erorclce nol (05 pofntc); Syrtèmc à un dcgrè de llborté llbrt

Une tige rigide, homogène, de mæse M = lOkg, de longuew L - 4t,peut
pivotor librement dsns le plan vertical autour d'u,rt ax€ passant par O,

Ecartée de sa position d'équilibre (0 - 0o), la tige se met à osciller.
1- Etablir l'équation différentielle du mouvement du système repéré par la

coordonnée angulcirc 0 cn préoisant lcs erprsslons du fasbu d'amortisscm€ût t ot d€ la ptlsatiot proprc oo.
2- On supposc gu'au bout do 4 périodor, I'amplltude inidalc de vibrrtioru cst divlsé,c pet dix. Si la période

d'osoillations ost égalc à 0,6 s, calculo la valeru du coefficiont de ûottomont a, ainrl guo oollo ds le conrta$tc
de raideur k du rorcort.

3- Calouler le coefEoicnt dc tottrrncnt de I'amortisseur qut pcrmcttra à la tige da revcnlr lc plus rapidcment
possible À l'équilibre (Égimc odtique).

Exercica no2 (05 points): Syotème à un degrè de liberté forcé

Le système mécanique représenté sur la figrne est constitué
d'un cylindre homogène de masse M et de rayon R pouvant
rouler sans glisser sur un plan horizontal. Son mouvement est

repéré par le déplacement x(t) de son centre de masse par
rapport à sa position d'équilibre. Un déplacement sinusoT<lat (t) agit à I'exftémité de I'amodisseur de

coefficient o.
1- Etablir l'équdion différentielle du mouvernent du syslème et preciser les expressions du facteur

, d'amortissement ô et de la pulsatioû propre o0.
2- Donner la réponse totale du système oorrcspondant aux valeurs çalculées de ô-et de oo'
3- En régime pôtr**t, donner I'ocpression àe I'amplitude des vib,rations en foriotion de So, ô, oo et co, En

déduire I'expression de la réponse du systênre pour o = ots.

On donræ M = lOkg, o = lE00kg/s, k = 5400N/m.

Exercice no3 (05 points) : Système à deux degrés libre {:

Pour le système de la figue ci-contre :

1- Ecrire les équations du mouvement des deux masses.

2- En utilisant les conditions initiales,

x,(0)=4,*,(o)=:tr(o)=g et xr(o)=9, déterminer les réponses des deux nussos en s@ifrant les

pulsations propres et en intoduisant un ooefficient de oouplage nche r = f; <f .

3- Ecrire les réponses des deux masses sous la forme de produits de cosinus et de sinus. Montrez qu'il existe
des battements pour les dew< masses et que celles-ci oscillent en quadrature de phase.

Erprcicp no4 (05 Bointo) : Système à deux degrés forcé

1. Etablir les équations différçntiçlles du systèrne mécaniqrle anti-résonant
de la figure ci-confre.
Ecrire les équations différcntielles du circuit électrique analogue et

représenter le schéma de ce circuit.
Calcqler I'impédance d'entée du circuit électrique. :

2.


